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Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
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X 'őV

Lassú haladás.
Vajon lehető volna-é Ma­

gyarországon bármely fajnak elma­
radni, teljesen elzárkózni a polgá­
riasodé világtól ? Maga a földirat 
adja meg a feleletet hogy : nem ! 
Ez a terület, melyen mi lakunk, út­
jában van nyugotnak kelet fele és 
keletnek nyűgöt fele : már pedig ott, 
hol két világ rész cseréli ki saját­
ságait, ezen műveletnek bizonyos 
nyomokat kell hagyni, nyomokat, 
melyek sohasem maradhatnak el.

Mig a közlekedési eszközök úgy, 
mint ma szemlélhetjük azokat, ki 
nem fejlődtek, ez volt Magyarország 
miveltségének eredete és ebből folyó! 
volt színezete. Igen természetesen,1 
mert e miveltség megörökítésére sőt 
tovább fej tesztelésére valami sok 
nem tétetett. Az ország zavaros vi­
szonyainál íogva az összbenyomás, a 
hátramaradottságnak bizonyos nemét 
éreztette a vizsgálóval. Mióta azon­
ban a közlekedési eszközök oly ren­
geteg haladást tüntetnek fel, meg­
változtak a viszonyok, s maga e kö­
rülmény sarkal bennünket, hogy az 
eddig satnya plántát, az általános 
műveltséget gyarapitsuk, felvirágoz­
tassuk, egyedül ehhez lévén kötve< 
lételünk feltétele. Ma egy nemzetet 
nem begylánczolatok, tenger, erős 
várak, de a közművelődés ment meg 
a végbukástól. Mert az ellene inté­
zett támadások ritkán történnek tes­
tet veszélyeztető fegyverekkel, nyilt 
háborúval, hanem — a szellem 
fegyvereivel. Ma nem azé a diadal, 
kinek aczéi a kardja, erős a karja, 
hanem azé, kinek erős a feje. És

ha már ez így van, méltán kérd- esetben halálos, hol már a verseny- menynek nem lehet tekinteni. — Kíilön-
hetjük, vajon Magyarország ott áli-e, zők amúgy is jól előre törtek. ben is mit tehetnek a békefözésben izzadó
hogy megkezdhessen, e téren dicső- r,Gsalodik az, ki azt hiszi, hogységet arasson a szellem fegyvereivel. 
A felelet : nem ! És ebben rejlik a 
legnagyobb veszély reánk nézve. 
Mert a körültünk lakó miveltebb, 
fejlettebb népek, mig egyfelől a ke­
reskedelem utján kizsákmányolnak 
bennünket, más oldalról elnyomnak 
és nem engednek tovább fejlődni.

A miniszterelnök N.-Várudon 
tartott beszédében nagyon kiemelte,

a mi belügyeink gyarló állapotban 
létele ismeretlen a külföld előtt és 
annálfogva, mert a közös hadsereg 
imponál drága felszerelése és nagy 
száma által, bennünket erőseknek 
tartanak. A gyors forgalom a népek 
között nem enged leplet takartaim 
külsőségekből a siralmas állapotra, 
— A külföld jobban ismeri gyarló 
viszonyainkat, mint akár nagyké

jámborok, mikor uraik csinálják 
borút.

a há-

hogy lassú bar, do haladás észlel-, ttskömin^ereiuk. A kU|föIdet 
hero a haza, belügyiben és bogy £ atos frázisokkal nem lehet eh
óv rít mpnnvirp. mpcrnviiírtatia nulzi .ez őt mennyire megnyugtatja, neki 
ez mily elégtétel. Mi úgy gondol­
juk, hogy a miniszterelnöknek csa­
lódni méltóztatik, magának érdemet 
csinálván e haladásból, neki e ha­
ladásban nincs része, mert az nem 
önálló, de a külföld behatásának 
halvány tükrözése, ellenben a lassú 
haladás nagybüne, mert tőle nagy 
mérvben függött az, hogy e hala­
dás kétszeres vagy sokszoros legyen, 
és nem tette meg, mit tennie lehe­
tett, sőt kellett volna, hogy a mi­
niszterelnök e haladásban megnyug­
szik, azt igen természetesnek talál­
juk, azután hogy e haladást önérde* 
énének, találja, pedig e haladás sem 
megnyugtató, sőt a legnagyobb ve­
szélyt rejti magában. Midőn verseny­
re kelnek a népek gyorsan érni czélt, 
az, ki lassan halad, hogy biztosab­
ban elérjen, nemcsak nevetséget, de 
kárt is szenved, mert a pálya-dijat 
más gyorsabb vitte el és szerencse 
ha csak időt vesztett. A lassú hala­
dás biztos ott, hol már mások mesz- 
sze tulszárnyaltattak, de a legtöbb

ámítani, az vigyáz, észlel, hogy gyen­
geségeinket kizsákmányolhassa — és 
ki is zsákmányolja.

Nem lassú de gyors öntudatos, 
erőteljes haladás kell nekünk, s olyan 
miniszterek, kiknek eszméjük is van 
uralni a körülményeket nemcsak a 
véletlen adta előnyöket saját érde­
mükül fitogtatni tudók, olyanok kik 
kedvező alakba tudják szorítani a 
kedvezőtlen helyzetet is. Tisza Kál­
mán nem ilyennek bizonyult, s mint 
nem ilyen veszélyes a közjóra. Bu­
kása nem lassú, de gyors haladást, 
melyre pedig égető szükségünk van, 
képezne belügyeink keretében.

— Konferenczia. Hát létezik a

A „DEBRECZEN“ TaRCZaJA.

A mérgezés.
— Bűnügyi történet. — 5.

Általában az e járásból azt kell hinni, 
hogy a bűn elkövetését már april elején 
tervei te. És saját anyjának bizonyos elö- 
erzete volt, mert egy napon menyéhez igy 
szólott:

— Ez a Hyppolit mindenhez ért. 
Még ezzei az ü vegyészeiével valami sze­
rencsétlenséget talál előidézni.

Tagadhatlan, hogy ama szorgalom, 
melylyel éjjel nappal dolgozott, elég vilá­
gosan elárulta a czélt, melyet maga elé 
tűzött, különösen azon időszakban, midőn 

■ Gusztáv házassági tervével újra foglalko­
zott. A grófnő maga vallotta ezt be, mert 
egyizbeni kihallgatása alkalmával szósze- 
rint ezeket mondá :

— Férjem tervezte Gusztáv halálát, 
csak azért, hogy vagyonát bírhassa, tehát 
vagyona okozta halálát. November első 
napjaitól kezdve tudomásom volt, hogy a 
méreg Gusztávnak készült. Azt is tudtam, 
hogy az nicotinból áll, saját férjem mondá 
ezt nekem.

Fougnies Gusztáv a mondott napon 
10 órakor csakugyan megérkezett.

Csak egy szóba került volna, hogy 
megmentessék, — és a grófnő bár egy 
egész napot töltött fivérével, mégsem 
zölte vele a veszélyt, mely őt fenyegette 

Sőt intézkedéseket tett, melyek a bűn 
kivitelére szolgáltak, amennyiben eltávo 
litá mindazokat, kiknek jelenléte a gyil 
kosságot meghiúsíthatta volna. így szoká' 
son kívül legidősebb gyermekét a nevelő

növel együtt, ennek szobájában ebédeltette, 
a helyett hogy mint máskor, saját szobá­
jában, saját asztalánál étkeztek volna, 
'ípen igy küldötte el kocsisat egy négy 
óráig tartó útra, egy jelentéktelen tartalmú 
evéllel.

Midőn a szobaleány az asztalt terí­
teni akarta, a grófnő kiküldötte öt a szó­
jából.

Emerancze, a szobeleány az 
ebédlőben tehát csak akkor jelent meg, 
mikor azt hívé, hogy gyertyát lehet már 
gyújtani. A vádlottak majdnem egyszerre 
igy kiáltottak feléje; — Nem, nem, majd 
később !

Emerancze a konyhába ment, hol az 
épen .visszatért kocsis ebédjét költé el.

a grófné a szobaleány után ment, s 
ott a kocsist meglátta, kinek azon párán- 
csőt adta, hogy a szolgálatból épen kilé­
pett Lujzát a legközelebbi községbe kí­
sérje el.

A kocsis és a szakácsnő útra készül­
tek hát, azonban alig haladtak egy dara­
big, midőn a kocsis arra a meggyőződésre 
jött, hogy a leány éjnek idején nem lesz 
képes ezt a bosszú utat megtenni. Ennél­
fogva visszatért a leánnyal a kastélyba, s 
visszatérését urának legott bejelenfé.

Kevéssel ezelőtt Gusztáv azon 
óhaját fejezte ki, hogy elakar utazni.

A gróf a kertben dolgozó egyik szol­
gájának parancsot is adott, hogy fogjon be.

De az istálló be volt zárva, mert 
az elküldött kocsis az ajtó kulcsát magá 
val vivé.

Alig érkezett vissza a kocsis, a gró: 
ugyanazt a parancsot adta neki, mit az 
imént másik szolgájának.

A kocsis vette ennélfogva lámpását

— Arabi pasa kiáltványt intézett 
a csapatokhoz es a mudirokhoz. Az egyik­
ben így szól :

„A mozim törvény és vallás értel­
mében országunk cs vallásunk védelme 
kötességuuket képezi. Háború, engesztel • 
belien naboru folyik köztünü és az angol 
között; cs mindazok, kik árulók lesznek 
és eladják hazájukat, nemcsak a hadi tör­
vények legazigoi uíib büntetéseivel fognak 
sujtatai, hanem örök karhozattal fognak 
büuüödni a más világon.“

— A komáromi függetlenségi 
pártnak t. tó 23-ra egybehívott aiakuio 
gyűlésé nagyszámú polgárok részvéte mel­
let nagy leiuesedes közt megtartatott. El­
nökké egy üaugulag Milkovieü Zsigmund 
voit orsz. képv. cs szeutmiuaiyi földbirto­
kos választatott. Jelen volt a gyűlésen 
Miesky Lajos, nagy-igmáudi választó-ke­
rületi orsz. képviselő is. Az országgy. 
függetlenségi körnek kilátásba helyezett 
képviselete, táviratilag jelzett akadályok 
miatt, ezúttal elmaradt. Ez alkalommal 
kimondatott, hogy a gyűlés magát, a moz­
galom még nagyobb mérvű kiterjesztésé­
nek biztosítása érdekében, csak alakuló

nagyképüsködő diplomaták értekezlete ? j nagy értekezletnek tekinti, mely a tdgget- 
— kérdheti bárki. Hát miután nincs j leuségi kör megalakítását elhatározta. Az 
egyéb dolga, összeült Irécselgetni. — Ed-, alapszabályok kidolgozására 40 tagból 
dig még semminemű eredménye nincs e * álló bizottságot megválasztván, a végle* 
világbolonditó komédiának, mert azon hirt ges alakuló közgyűlés határidejét azon 
is például, mely legújabb, s mely szerint időre kitüzetui határozta, a midőn az előbb 
a tegnap tartott ülésen elhatározták, hogy 1 említett bizottság munkálatát befejezi . 
a legközelebbi ülés — holnap lesz: ered-|körülbelül f. évi szeptember elejére.

az istállóba ment, mialatt a gróf az ebéd­
lőbe visszament.

E pillanatban egy másik szolgáló, 
Juszti a lépcsőzeten haladva, vitte a va 
csorát a gyermekeknek.

A lépcső utóisó fokán egy, a terem­
ből kihallatszó esést és Gusztáv kiállását 
hallotta:

— Oh, oh ! bocsánat, Hypo’.it!
Juszti a lépcsőről a konyhába sza­

ladt. A konyha egy szoba által és az elő­
csarnok által a másik oldalon fekvő ebéd­
lőtől választatik el.

Alig, hogy a lépcsőtől a konyhába 
ért, látta, hogy a grófnő az ebédlőből ki­
szaladt, ugyanazon utón, melyen ö a kony­
hába ment, és úgy az elválasztó szobának, 
mint az előcsarnoknak ajtóit gondosan be­
zárta, hogy Gusztáv kiáltásait ne lehessen 
a konyhában hallani.

Méginkább megijedt Juszti, midőn 
ezt látta, és amint úrnője eltávozott, azon­
nal kiszaladt a konyhából az udvarra.

Innen az épület bátulsó részén levő 
lépcsőzethez, mely az emeletre vezetett, 
osont, ahol az ebédlő ablakai előtt, me­
lyek az udvarra nyiitak, elkeltett haladnia.

Amint ott elhaladt, egy elfojtott ki­
áltást még hallott.

Midőn a nevelőnő szobájába ért, bor­
zalommal beszélte el amit hallott.

Emeráncze, a szobaleány azonnal le­
ment, hogy szolgálatát úrnője szobájában 
teljesítse.

De ő nem hallott semmiféle kiáltást, 
és a grófnő, kit a lépcsőnkön talált távo­
zásra utasította.

Az alkalmazott erőszak nyoma, me­
lyeket később a bullán fölfedeztek, egy 
véletlen eseménynek, avagy öngyilkosság­

nak lehetőségét kizárta. Ellenkezőleg elég 
világosan azt bizonyította, hogy az áldozat 
és gyilkosai között heves küzdelem foly­
hatott.

És ha meggondoljuk, hogy ha az ál­
dozatot arra akartuk kényszeríteni, misze­
rint a mérget lenyelje, akkor mindene­
setre szükséges voit, hogy megelőzőleg 
száját kinyissuk, és hogy tejét szilárdan 
tartsuk, hogy a mozgatásoknak elejét ve, 
gyük, mindezeket figyelembe véve tehátt 
lehetetlen azt gondolni, hogy a biintet- 
egy ember müve legyen.

Miként is lehet azt gondolni, hogy 
gróf Bocarmé, kinek balkeze kettős hara­
pás által elvágva, és Gusztáv szájában el­
foglalva volt, jobbkezét pedig kinyújtva, 
— hogy a kart és főt tarthassa — sógo­
rának minden idegen segítség nélkül egy 
phiola nicotint szájába önthetett volna.

Szükségképen tehát a cselekvésben 
egy másik személynek is rész kellett ven­
nie, és azon pillanatban, mielőtt Justi kí­
vülről az esést és Gusztáv kiáltását hal­
lotta, az ebédlőben senki nem voit, mint 
a gróf, és — a grófnő !

A vádlott f. évi május 12 én egy pá­
risi levelezőhöz következőket irta :

„Nőm arra kérte önt, hogy Berryert 
szerződtesse. Ne tegye ön ezt, és ha mar 
megtette volna, halassza el a dolgot, mig 
újabb utasításokat fog tólem kapni. De 
nőmet hagyja meg azon tudatban, hogy 
Berryert megkapja . . . Ezen ajánlattól 
függ az ő, és az én életem is. Képzelje 
ön, hogy e szerencsétlen nő, miután fivé­
rét megmérgezte, nem tud jobbat, mint­
hogy az egész bűnt reám hárítsa. Ne te­
leljen ön ezen levélkére, melyet e leve­
lembe csempésztem. Ne feledje, hogy mm-



= Az Eötvös Verhovay ügy, • szül, hanem 
mint tegnapi számunkban közöltük, egyezség Arad és 
lőre véget ért. Közöljük részletesebben az Nagyvárad régi 
„Egyetértés'1 után e dolog lefolyását:

Verhovay Nyíregyházára érkezvén, 
megbízásából Ónody Géza képviselő és 
Elek Mihály százados megjelentek délelőtt 
11-kor a sóstói fürdőben lakó Eötvösnél s 
kijelentették előtte, hogy Verhovai téves- 
nek, alaptalannak nyilatkoztatja ki a „Füg­
getlenséginek Bary által a védőkhöz in 
tézett felhívására vonatkozó tudósítását, 
azt visszavonja, kéri Eötvöstől is nyilatko­
zatának visszavonását. Eötvös késznek nyi­
latkozott a visszavonásra, ha Y'erhovay 
nemcsak a téves tudósítást, hanem az ahoz 
fűzött megjegyzéseket is visszavonja. Ki­
jelentette egyszersmind, hogy ha nyilatko 
zatát visszavonja is, a sajtópörrői le nem 
mond. A kihívást elfogadja, de csak ak­
kor verekszik meg, ha becsuletbiróság meg­
vizsgálva Verhovaynak Bartókkal s Bar- 
thával volt ügyeit: a lovagias elintézést 
megengedi. Verhovay megbízottai erre azt 
válaszolták, hogy a kihívásra nincsen is 
megbizásuk, valamint arra sincsen további 
utasításuk, hogy az Eötvös által tett fel­
tételre válaszoljanak. Egy órai tanácsko­
zás után a két segéd eltávozott. A tanács­
kozás alkalmával Ónody képviselőtársát 
Eötvöst folyton „ügyvéd urnák“ nevezte, 
mire Eötvös Ónodyt „bérlő ur“-nak czi- 
mezte. —

megköttetett a színi szövet- 
N.-Várad közt azért, mert 

idő óta azon bölcs néze 
tét táplálta, hogy a debreczeni színtársu­
latok immár nem elégítik ki a nagyvá­
radi közönség művészeti igényeit, és azon 
édes hitben volt, hogy szakítván Debre- 
czennel, ez utóbbi zsák-utczába jut, maga 
pedig az aradi színtársulat művészeti ne 
továbbjában gyönyörködve, eléri az óhaj­
tott erdményt — a miben ugyan alaposan 
csalatkozott, — hogy a nagyváradi közön­
ség tömegesebb pártfogásban részesitendi 
az aradi színtársulatot, mint részesítette a 
debreczenit.

Egy Debreczenben építendő színkör 
eszméje a legutóbbi két év alatt csak 
fölmerült a lapokbon, de egyéb lépés an­
nak kivitele tekintetében sem hatósági, 

társadalmi utón nem tétetett. Éssem en­
nek, hogy ez igy történt, nagyon sok oka 
van. De mielőtt ezen okok fejtegetésébe 
bocsátkoznánk, foglalkozunk magával az 
eszmével, s abból kifolyólag a következő 
kérdéseket tűzzük magunk elé :

1.) Van o czélja egy Debreczenben 
építendő színkörnek, tekintettel arra, hogy 
a városnak állandó színháza van, melyben

figyelembe kell vennünk a helyi viszonyo- 
I kát, melyek elég világosan bizonyítanak 
a mellett, hogy a téli színházban működő 
színtársulat a nyoicz hónapot csak vendég- 
szerepeltotések segélyül hívásával képes 
kihúzni ; s bármilyen legyen a tél folya­
mán a közönség részéről a pártfogás, az 
idény végefelé az igazgató is, a helyi la­
pok is, a közönség közönyösségéről panasz­
kodnak, mely körülményből következtetőleg 
az a hit és meggyőződés lép előtérbe, hogy 
a debreczeni közönség egy hét hónapon 
át tartó idényben sem képes anyagilag ki­
tartani egy társulatot, annálkevésbé lenne 
képes egy nyári színtársulat megélni fala­
ink között.

Mátyás király emlékszobra.
Ezzel az eszmével foglalkozott a na­

pokban Kolozsvár törvényhatósága. Nagy

Délután Verhovay megbízottai újból 
megjelentek Eötvösnél, kijelentve, hogy 
Verhovay nemcsak a tudósítást, hanem az 
ahhoz kapcsolt összes közleményeket té­
veseknek s alaptalanoknak nyilvánítja. En­
nek folytán Eötvös is vissza fogja vonni 
nyilatkozatát.

Nyári színkör Debreczenben.
i.

A fentebbi czimmel nehány év óta 
több ízben találkoztak olvasóink lapunk 
hasábjain; ngy hogy ma már sokan le­
hetnek azon tévhitben, hogy Debreczenben 
már felépült a színkör, annál is inkább, 
mivel ez eszmének első Ízben felszínre jö­
vetelekor egyik aradi hírlap a nagyváradi 
és aradi szinügyi bizottságnak a szinielőa- 
dások tekintetében létrehozandó szövege 
mellett azzal érvelt, hogy „Nagyváradnak 
ngy sincs módja már számítani a debre­
czeni szintásnlatra, mert Debreczenben 
már (!) építik a nyári szinkört, s igy 
Nagyváradnak akarva nem akarva szö­
vetkezni kell Araddal.“

Az arad-nagyváradi szövetség, — 
mint tudvalevő — mégis történt, de nem 
azért, mert Debreczenben a nyári színkör 
már felépült volna, a minthogy az tulaj­
donképen nem is épült, épülni nem is ké-

téli hónapok alatt előadások tartatnak?
2. ) Ha van czélja, miképen lehetne 

és kellene a színkör építését eszközölni, 
úgy, hogy a tekintetben sem a városnak 
jelentékeny áldozatot hoznia, sem egyesek­
nek túlnyomó áldozatkészségét igénybe 
venni, ne kelljen ?

3. ) A színkör czélját tekintve, lehet-é 
a biztos kilátás reményében Debreczen 
városa közönségének müérzékére és a mű­
vészet iránti hajlamaira oiy mérvben számí­
tani, hogy egy, a színkörben működő és 
a nyári idényre szervezett társulatot párt­
fogol s annak existentiáját biztosítja?

E bárom kérdésre kell tárgyilagos 
részrehajlatlansággal megfelelnünk, hogy 
lássuk magát a fölvetett eszmét a maga tiszta 
valódiságában, s hogy ítéletet alkothas­
sunk még arra nézve is, hogy szükséges- 
é Debreczenben az eszmének alakot adni, 
avagy azt csak a megvalósulás fele kö­
zelebb vinni ? Magának az eszmének kivi 
teli módozataira nézve, akár most, akár 
későbben történhetnek véleménynyilvání­
tások ; de az ügynek ezen oldala nem tar­
tozik szorosan czikktink keretébe, s igy 
azt egyelőre mellőzni fogjuk.

Az első kérdés tehát az : van é czélja 
egy Debreczenben építendő nyári színkör­
nek ? Hogy e kérdésre megfelelhessüuk

dadai hullaszemlére vonatkozó iratok k; 
adását kéri : a törvényszék holnap f0, 
határozni. A már teljesen befejezett elfi. 
nyomozat terhelő adatai alapján az tigyé§z 
indítványára a bíróság még e héten” ve. 
lószinüleg szombaton elrendeli a gyilkos­
sággal gyanúsítottak és bünpalástolók eb 
len a különös vizsgálatot. Komig tör! 
vényszéki elnök - teljesen megelégedve lé. 
vén Bary vizsgálóbírónak eddigi lelki! 
ismeretes és erélyes működésével : a kü­
lönös vizsgálat vezetését is Bary tör­
vényszéki Diró kezében fogj,' 
hagyni. —

A Vogel Antallal egyidejűleg W. 
egyházára hozott Mendelovics Smilénél a 
técsői járásbíróság által tartott házkuta­
tás eredményre nem vezetett. A mait hetj 
eszlári vizsgálatról komoly emberek jg 
azt beszélik, hogy a kihallgatott eszlári 
zsidókat Bary 12 óráig a napba nézette 
s igy vallatta. A dolog magyarázata az 
hogy a faluházának ablakai előtt Bary az 
eszlári szidókat többször elsétáltatta, hogy 

, a falubázában benn levő tutajosok felig. 
Lajos városi képviselő a tanács szakosz- j merjék az állhuila átadóit, de hogy ezek 
tályi ülésen azt az indítványt tette, hogy a tuíajosokat meg ne lássák, felfelé 
ne csak születési háza láttassák el emlék- fellett nézniök. így ismerték fel 
táblával, hanem indíttassák országos moz-ja tutajosok Groszt és Kleint, a nélkül, 
galom az is, Kolozsvár város valamely al-1 hogy utóbbiak tudtak volna, ki vallott re! 
talmas pontján a nagy király emlékéhez! uk. —
méltó emlékszobor állíttassák fel. G r ó s z és K 1 e i n eszlári zsidók

E ezélból alakittassek bízót sag, niely gyanusittatnak, hogy Solymosi Eszter hnl- 
mozgalmat vezesse, a szükséges intéz-„„„i-a-u- 

kedéseket megtegye, esetleg az országos 
gyűjtés iránt intézkedjék. A szakosztály 
a hazafias indítványt mindenekben ma­
gáévá tette, s ajánlja a közgyűlésnek 
is elfogadásra. Nagy Lajos indítványát a 
iözgyülésen indokolta s szavai osztatlan 
tetszéssel találkoztak. Mégis volt valaki, 
a ki ellene nyilatkozott. Wolí József gyógy­
szerész és háztulajdonos nem szavaza meg 
a szobor fölállítását, s ellenzi, hogy a vá­
ros ilyen költséggel terheltessék. Véle­
ménye szerint Kolozsvár város gyenge ah- 
íoz, hogy egy ilyen müvet létesítsen. Mert 
iabár elismeri ő is, hogy volt Mátyás ki­
rálynak érdemei, de azt, hogy épen Ko 
ozsváron született, puszta véletlenségnek 

tartja. Wolf urnák e felszólalása általános 
derültséget okozott.

Szász Domokos bizottsági tag vette 
át a szót, röviden megjegyezvén, hogy

den levél, mely hozzánk érkezik, hivata­
losan fölnyittatik. Ha esetleg Berryer már 
szerződtetett volna, hogy idejöjjön, úgy 
értesítse őt mindarról, amit ezen levélké­
ben önnek iriam. Magyarázza meg neki, 
hogy az ellenséges állás, melyet nőm irá­
nyomban elfoglalt, nem egyéb, mint ha­
tása az erkölcsi erőszaknak, melyre azon 
helyzet által, amelyben magát találja ősz 
tönözíetik, és hogy czélja csakis az lehet : 
mindkettőnket különbség nélkül ezen sa­
játságos véletlen ellenében megvédelmezni. 
Ily ellenszenves helyzetben mégis, melylyel 
nőm most irányomban van, ne vállalja el 
Berryer a védelmet; mert ez a vádnak 
borzasztó eszközöket adna kezébe, és mind­
kettőnket a vesztőhelyre vinne.“

Ezen jegyzék titokteljesen becsusztatva 
egy hivatalos levélbe, természetesen nem 
a vizsgáló bitónak volt száma.

E levél Bocarmé grófnak legbensőbb 
gondolatait fejezte ki, holott a kihallga­
tásai alkalmával igy soha nem nyilatko­
zott. —

És mégis, ezen gondolatok az élőt 
tünk levő bűnügynél oly természetesen 
megegyezők voltak egy másik bizalmas 
nyilatkozattal, melyet a gróf egykor a 
fogház igazgatója előtt tett.

Azt monda ugyanis ; „a grófnő volt 
az, aki a mérget Gusztáv szájába öntötte; 
kétezerre öntötte azt rendeltetése helyére, 
ami látszik onnan is, hogy fivérének ru­
háit azzal befecskendezte.

Ez magyarázza meg azt is, hogy ezu­
tán miért ment pár pillanatra a konyhába, 
amidőn kezeit fekete szapannal megmosta ; 
hogy ezután Gusztáv és férje ruháit egy 
lúgos vízzel telt hordóba behelyeztette, 
ogy ezeket személyes jelenléte mellett

a késő éjszakáig kilugoztatta, kiszárittatta 
és kimangorultatta.

Sőt ez magyarázza meg azt is, hogy 
fivérének mankóit miért mosatta meg forró 
vizzel, hogy ezeket későbben miért éget- 
tette el, azt mondván, hogy nem tudja 
szemlélni fivérének ezen tárgyait; hogy 
hasonló módon miért égette el mellényét 
és nyakkendőjét azon pillanatban, midőn a 
vizsgálóbiróság a vitremonti kastélyba ki­
érkezett. Ez magyarázza meg azt is, hogy 
miért suroltatta fel ugyanazon estén az 
ebédlőt, hogy másnap reggel saját maga 
miért öntött olajat azon foltokra melyeket 
ugyanott észre lehetett volna venni, és 
hogy azon pillanatban, midőn a hulla szem 
lét eszközölni akarták, bizalommal mondta 
szobaleányának :

— Minden jól megy. — Mitsem ta 
láltak, és hogy Gusztávot a legközelebbi 
reggelen eltemetni fogják.

E tények oly világosan beszélnek 
hogy a grófné bünrészességét kétségbe 
vonni nem lehet különösen akkor, haeze 
két a grófnak nem hivatalosan tett nyilat­
kozataival hasonlítjuk össze.

Azonban a grófnőt védi azon körül­
mény, hogy, ha ő az éjét azzal töltötte el 
hogy a bűn nyomait elhárítsa, ezt csak 
azért tévé, hogy férjét, gyermekeinek aty 
ját megmentse. Da ezen enyhítő körülményt 
nagyon nehéz érvényre jutni engedni egy 
oly gyalázatos bűntettnél, melyet édes test 
vérünkön végbeviszünk.

(Folyt, köv.)

Iáját éjjeli 1 órakor egy szekérbe fogott 
két fehér lovon szállították el.

= Az

nem arról van szó, hogy Kolozsvár terhel­
tessék, hanem, hogy gyűjtést indítson, és 
erejéhez képest ö is hozzájáruljon,

A közgyűlés elfogadta Nagy indít 
őányát s mindjárt meg is választotta a bi­
zottságot, melynek elnöke Eszíekázy Kál­
mán gr. főispán, alelnökei pedig Szabó 
Károly egy. tanár és Minoricb polgármes­
ter. Ezután Nagy Mór tanácsos előadja, 
hogy dr. Szabó Károly egyetemi tanár- 
irásban indítványt adott be a tanácshoz a 
Mátyás király születési házának méltó 
megjelölése tárgyában. A felolvasott in­
dítvány után, előadó tudomásra hozza, 
hogy a tanács szakosztályban tárgyalva 
az indítványt, azon véleményes javaslattal 
terjeszti a közgyűlés elé, hogy adja át a 
város a kérdésben forgó — házat a kor 
mánynak azon kikötéssel, hogy azt styl- 
szerűen építtesse ki és va'amely közműve­
lődési czélra, leghelyesebben az erdélyi 
muzeum régiség és érem-tárának engedje 
át, azon kivül a város jelöltje meg egy 
emléktáblával, melyet dr. Szabó Károly 
egyetemi tanár szövegezett.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
azt a javaslatot is. A szöveg ekkép hang­
zik : „Ebben a házban született 1442-ben 
mártius 27-én Huny ad János és horog­
szegi Szilágyi Erzsébet fia Má­
tyás Magyarország dicső királya. 
Szülő háza iránti kegyeletből Mátyás ki 
rály 1467 ben e házat minden tartozandó- 
ságaival együtt s annak akkori tulajdo­
nosait Kolb István és nejét méhfi Orsolyát 
s ennek bugát Margitot, valamint mara­
dékait minden királyi adó és közterhek 
viselése alól örökre felmentette. Mátyás 
király ezen kiváltság levelét II. Rákóezy 
György erdélyi fejedelem, a nagy király 
halhatatlan emlékezete iránti tiszteletből 
e ház akkori tulajdonosa Kovács Gáspár 
kolozsvári főbíró és utódai részére szóról 
szóra átíratta és megerősítette 1649 ben. 
Ez emlékkövet legnagyobb fia szülőházára 
szab. kir. Kolozsvár városa, mint e ház 
tulajdonosa tétette.“

Az eszlári bűntett.
Kevés uj hir merült fel e nevezetes 

ügyben, s az sem lényeges.
Az „Egyetértés“ következő tudósí­

tásokat kapott :
Eötvösnek az „Egyetértés által köz 

lőtt beadványai fölött, melyek közül az 
egyikben az előnyomozás sokáig való hú­
zása miatt emelt panaszt, a másikban a

Hírek.
(A fővárosból.)

Írók és művészek aldunai 
utazásukból tegnap éjjel ÍO1^ órakor ér­
keztek meg Budapestre szerencsésen, derült 
jé kedvvel. A kirándulás tagjai a legkel- 
lemesb emlékek közé sorozzák az átélt 
szép napokat. Azon ígérettel oszlottak el, 
hogy a jövő évben — az erdélyi bércze- 
két keresik fel.

= Az agglegények. A napokban 
a Hungária szálló egyik szobájában egy 
legnagyobb csendben — egy kör alakúit, 
melynek tagja csak agglegény lehet. A 
kezdeményezők csendben, minden feltűnés 
nélkül gyűjtötték a tagokat, eddig szárn- 
szetint 62-őt. Az ülésen felolvasták a ki­
dolgozott alapszabálytervezetet, melyből 
kitűnik, hogy a körnek a társas együttlét 
és összetartás a czélja. A befolyó tagdíj­
ból maradó tiszta jövedelmet szegény be­
csületes leányok kiházasttására fogják 
fordítani. A kör tagja lehet minden 35 
éven felüli tisztességes és két tag által 
ajánlt egyén. Az ülés egy alkalmas helyi­
ség beszerzésével egy 4 tagú küldöttséget 
bízott meg. Ha a helyiség meg lesz és az 
alapszabályok helyben hagyva visszaérkez­
tek, a kör zártkörű ünnepélyt fog tartani, 
melyen csakis a kör tagjai és azokiMÍ 
férfi vendégei vehetnek részt.

ÚJDONSÁGOK.

6 A hőség még nagyobb volt ma- 
mint eddig. Ilyen forróság régóta nem per­
zselte a természetet, mint épen nehány nap 
óta. Ma reggel 9 órakor már 34 E° volt 
a meleg.

* A vadásztársulat e hó 28 án d. 
6 órakor a városház kistermében gyű-

vadásztestület bérbevé-

- I

u.
lést tart a városi 
tele tárgyában.

* Lapböség. A jövő hóban törté­
nendő ünnepélyességek alkalmával mint 
halljuk, bárom négy lap is fog megindulni 
városunkban. Természetesen csak alkami 
lapok lesznek.

* Népünnepély. Szent István nap­
ján Budapesten rendezendő nagyszerű né­
pünnepély ezer tagú rendező bizottságától 
ma megkaptuk a „programmot“. Annyi min­
denféle érdekes dolog van ebben, hogy 
valóban jól fog mulatni, aki ott lehet. L® 
például ökörsütés, a pecsenyéből eb étit- 
aki csak hozzáfér. Ehhez aztán lesz szin­
tén ingyen egy hordóbor. (Annyi népnek l 
Lesznek versenyek is : friss viz-ivás ver' 
seny, legszebb hölgyek szépség versenye, 
legszebb női szemek versenye, kis kezek, 
nagy fejek, nagy orrok, nagy fülek ver­
senye, legmagasabbak, legalacsonyabbak, 
legkövérebbek versenye stb, stb. Aki te­
heti, ne mulassza el megtekinteni e nép­
ünnepélyt, amilyen még nem volt.

* Az építkezések. A „Bika“ fo­
gadó homlokzatán, az ablaksorok felett 
már fel vannak illesztve a szárnyas an­
gyalok s egyéb czifraságok; most már 
a földszinti rész diszitése következik. — 
Az uj reál- s gazdasági tanintézet nagy-

épületének hátsó részj 
van felemelve. — A rd 
velő intézetének uj ép 
czán már készen van.

* H. Dancx Nin|
zunk jeles drámai raüvd 
van mint műkedvelő szj 
A közönség számos kit 
el az előadás legkiválúl

* Czirkusz. Ma[ 
nyes előadás lesz a ez 
Sidoli Tivadar igazgató 
dásban az összes elsőd 
nek, s az igazgató kitt 
lovat fog bevezetni.* Lelkiismereti
toni pap, neb,á°y pl*j
nrédikácziója közben i| 
idézni. Közelebb e szol 
vetkező reggeli imavalj 
híveit : „Istenem, kosz^ 
ismét megmentettél az 
melyet az „Edinburgh 
czairója a halál testvei 
Amen 1“ j

* „A falu gyönj
előtt nehány évvel Dán 
most is illős menyecskj 
is volt, gazdag is volt,! 
vágyás volt a szivében, s 
hoz ment nőül, ki aztá[ 
könnyelműen elpazarolt 
vegyet két kis gyerineii 
ban hagyva hátra, úgy 
egyetlen tehene is a háj 
fejében bírói zár alá 
özvegyen és gyermekei! 
is, senki sem akarván 
szükségében kénytelen 
mekei élelmezésére a 1< 
idegeníteni. — F. hú 21J 
törés miatt a beregszász 
volt beidézve, azonban 
körülmények folytán, ül 
helyzete tanuk által igád 
ménye a btkv. hatályba 
— az ügyészség felmei 
vetkeztében, ellene a vij 
tett.

* Napfogyatkozj 
európai csillagvizsgáló 
abban egyeztek meg, lid 
május havában történe 
gyalkozást a csillagász! 
den eszközeivel tüzetes! 
gálni az arra legaikalmj 
ezélból expeditiót fogna! 
qesas szigetekre. Miatti 
hajót fognak felszerelni! 
vizsgálókat és a szüksj 
Francziacoból az emlitf 
elhatározták, hogy az 
talmakat támogatásra

* A kit másod; 
Kaidl Fülöp 1848—49] 
gyot a napokban temc 
Ez volt második ternej 
harcz után ugyanis az ' 
való besoroztatása élj 
kath. plébánosnál rejtői 
tózkodási helye kituj 
mint az „Ungvári Közj 
tette meg őt az elfogaj 
aét terjesztette. Elmond 
közben megették s tárj 
máját hagyták meg a | 
rakkal. A plébános kol 
s az állitván, hogy azl 
ványai abba a koporsd 
azt eltemettette. 1

* A pinczébenl
szerencsétlenség történ] 
mnlt héten. Özv. Nagy] 
éves aggnő, fiával s a 
szőlőjében időzött a dél 
nához fogtak. Egyik q 
ment a pinezébe, hová 
szouy is követte. Alig | 
nehány perczig, midőn 
— mely ottani szokás ] 
lázas nélkül földből áll 

a kadt, s mindkettőt mad 
megdöbenés után. melu 
csétlenség előidézett, n 
a szerencsétlen kiásást] 
Ferencznét már csak 
összeroncsolva, a fiút ti 
megtörve húzhatták a 
szerencsétlen asszony 
vét közt mant végbe 1 
dig iszonyú kiuok köd 
lebeg.

* A fekete kai
dettp.fe á hsp.ai lannk



b’aszemlére vonatkozó iratok ki­
kéri : a törvényszék holnap f0'’
. A már teljesen befejezett elő- 
I terhelő adatai alapján az ügyész 
|ára a bíróság még e héten, va.

szombaton elrendeli a gyilkos! 
pan ásították és biinpalástolók el 

Jl inös vizsgálatot. Körnig tör­
li elnök , teljesen megelégedve lé! 
Ii y vizsgálóbírónak eddigi lelki 
1 cs erélyes működésével : a kü- 
Istrálat vezetését isBary tör 
|z é k i D i r ó kezében f0gja

gél Antallal egyidejűleg Nyir. 
hozott Mendelovics Smilénél a 

kasbiróság által tartott házkuta- 
pényre nem vezetett. A mait heti 
kizsgáíatrúl komoly emberek is 
Ibk. hosry a kihallgatott eszlári 
|Bary 12 óráig a napba nézette 
Illattá. A dolog magyarázata az 
laiuházának ablakai előtt Bary az 
lidókat többször elsétáltatta, hogy 
1 ban benn levő tutajosok felis- 

r. állbuiia átadóit, de hogy ezek 
lókat meg ne lássák, felfelé 
[t t n é z n i ü k. Így ismerték fel 
lók Dros/.t és Kleint, a nélkül, 
lobiak tudtak volna, ki vallott re-

ó s z és Klein eszlári zsidók 
latnak, hogy Solymosi Eszter hul- 
) i 1 órakor egy szekérbe fogott 

lovon szállították el.

Hírek.
(A fővárosból.)

IAz írok és művészek aldnnai
iól tegnap éjjel 101/., órakor ér- 

reg Budapestre szerencsésen, derült 
lel. A kirándulás tagjai a legkel- 
[mlékek közé sorozzák az átélt 
[okát. Azon ígérettel oszlottak el, 
övö évben — az erdélyi bércze- 

Isik föl.
Az agglegények. A napokban

Iria szálló egyik szobájában egy 
|bb csendben — egy kor alakult, 

tagja csak agglegény lehet. A 
ivezuk csendben, minden feltűnés 
|rüjtötték a tagokat, eddig szám- 

-üt. Az ülésen felolvasták a ki- 
aiapszabály tervezetet, melyből 

I hogy a körnek a társas együttlét 
Itaríás a czélja. A befolyó tagdij- 
|irió tiszta jövedelmet szegény be- 

leányok kibázasttására fogják 
A kör tagja lehet minden 35 

h.i tisztességes és két tag által 
Jyéa. Az ülés egy alkalmas helyi- 
lerzésével egy 4 tagú küldöttséget 
leg. Ha a helyiség meg lesz és az 
lályok helyben hagyva visszaérkez- 
|ör zártkörű ünnepélyt fog tartani, 
Esakis a kör tagjai és azoknak 

Idegei vehetnek részt.

J D 0 NSáGOK.

k hőség még nagyobb volt ma­
iig. Ilyen forróság régóta nem per- 
Itermészetet, mint épen nehány nap 
[reggel 9 órakor már 34 B° volt

vatlásztárs illat e hó 28 án d. 
<y a városház kistermében gyü- 
városi vadásztestület bérbevé-

iban.
pbőség. A jövő hóban törté- 
epélyességck alkalmával mint 
rom négy lap is fog megindulni 
m. Természetesen csak alkami 
lek.
pimnepély. Szent István nap­
esten rendezendő nagyszerű né- 
ezer tagú rendező bizottságától 

ituk a „programme!“. Annyi min- 
lekes dolog van ebben, hogy 
1 fog mulatni, aki ott lehet. Lesz 
örsütés, a pecsenyéből eb étik, 
ozzufér. Ehhez aztán lesz szín- 
egy hordóbor. (Annyi népnek .) 

írsenyek is : friss viz-ivás ver­
ebb hölgyek szépség versenye, 
ui szemek versenye, kis kezek,
, nagy orrok, nagy fülek ver-
nagasabbak, legalacsonyabbak,
bek versenye stb, stb. Aki te* 
ulassza el megtekinteni e nép­
amilyen még nem volt.

5 építkezések. A „Bika“ % 
lokzatáu, az ablaksorok felett 
nnak illesztve a szárnyas an- 
egyéb czifraságok; most már 

i rész díszítése következik. — 
- s gazdasági tanintézet nagy-

éoöletének hátsó része mar par 
van felemelve. - A ref egyház leányne- 
velő intézetének uj épülete a czegléd-ut-
p/án már készen van. .

* H. Dancz Nina asszony, színhá­
zunk jeles drámai művésznője Erzsébetfa - 
ván mint műkedvelő szerepelt legközelebb. 
A közönség számos kitüntetéssel halmozta
el az előadás legkiválóbb alakJ*" . f

* Czirkusz. Ma este rendkn ül fé­
nyes előadás lesz a czegledutczai korben
Sidoli Tivadar rés/tvesz’
dásban az összes elsőrangú erős resztvesz
nek, s az igazgató kitünően idomított 2d

lovat fost bevezetni. „
* Lelkiismeretesseg. Egy bos­

toni nap néhány plágiummal vádolják, 
nrédikácziója közben is szokta az Írókat 
■dézni Közelebb e szokáshoz híven a kö­
vetkező reggeli imával lepte meg áhitatos 
híveit: „Istenem, köszönjük, hogy minket 
ismét megmentettél az álom kötelékeiből 
melyet az „Edinburgh Review“ egy tár* 
czairója a halál testvérének nevezett. 
Amen 1“

* .A falu gyöngye“ így hitták ez­
előtt nehány évvel Dániel Ágnest, ki még 
most is illős menyecske Csetfalnban. Szép 
is volt, gazdag is volt, de egy kis nagyra 
vágyás volt a szivében, s Nagy János uram 
hoz ment nőül, ki aztán a szép vagyont 
könnyelműen elpazarolta, s meghalt az öz 
vegyet két kis gyermekkel szánandó sors­
ban hagyva hátra, úgy hogy az özvegynek 
egyetlen tehene is a hátra maradt adósság 
fejében bírói zár alá vétetett. — De az 
özvegyen és gyermekein, habár szép volt 
is, senki sem akarván könyörülni, — vég­
szükségében kénytelen volt saját és gyer­
mekei élelmezésére a lefoglalt tehenet el 
idegeníteni. — F. hó 21-én ezért bírói zár 
törés miatt a beregszászi törvényszék elé 
volt beidézve, azonban a túlságos enyhítő 
körülmények folytán, mivel igazi szorult 
helyzete tanuk által igazolva lett, s cselek­
ménye a btkv. hatályba lépte előtt történt, 
— az ügyészség felmentő indítványa kö­
vetkeztében, ellene a vizsgálat beszüntet- 
tett.

ölnyire szaemlékezései“ czimii műnek a megjele-" 
nését, a melyek az utolsó hannoverai ki- * 
rály korából politikai közleményeket fog­
nak tartalmazni. E mtt meg is jelent e 
czimen : „A velfek jogara alatt,“ szerzője 
Borcber s a következőket tartalmazzák a 
fekete kabinetről: A fekete kabinet, Bran­
dis egy korú csendörkapitány vezetése 
alatt állott, - ki később zilált anyagi 
viszonyai miatt a posta főigazgatójává
neveztetett ki nagyobb fizetéssel. _
Az ötvenes években egy postatiszt neve­
zetes találmányt fedezett föl, a melynek 
segítségével bármely pecsétet nagyon hí­
ven tudott utánozni, úgy, hogy az imitá- 
cziót az eredetitől teljes lehetetlen volt meg­
különböztetni. E találmányt Brandis az 
uralkodónak György királynak bemutatta 
a ki rögtön intézkedett, hogy e találmányt 
használják ki az ő érdekében. Ezzel a ma­
gán levelezés nem volt többé biztos, a le­
veleket főibontották. — Minden fölbon­
tott levéléért két tallér dij járt. _
Ez a machináczió oly mérveket öltött, 
hogy az ezzel foglalkozó postatisztek ké-

tünemény 
mások fölött 

tekintélyesebb,

mi az embereket az emberiségben vetett 
hittől megfosztja. Mert alig van valaki, 
ki egy jó szó', segédkezet vagy bármely 
szolgálatot is másnak mellékes czélok nél- 
kül nyújtana; azért legritkább 
a földön a hü barátság. Ha 
állasz: ha hatalmasabb, 
gazdagabb vagy, kortársaid egy része 
irigységből gyűlölni fog, mind a másik 
rész haszonlesésből ragaszkodik hozzád. 
Ha szegényebb vagy, kevesebb mint má­
sok: feljogosítva fogja érezni csaknem 
mindenki magát arra, hogy tőled szolgá­
latokat követeljen.

Zscbokke.

Napfogyatkozás. A nevezetesebb 
európai csillagvizsgáló intézetek igazgatói | cza kövezetére 
abban egyeztek meg, hogy az 1883. évi 
május havában történendő teljes napfo 
gyatkozást a csillagászati tudomány min­
den eszközeivel tüzetesen fogják megvizs­
gálni az arra legalkalmasabb pontról s e 
czélból expeditiót fognak rendezni a Mar- 
qesas szigetekre. Minthogy közösen egy 
hajót fognak felszerelni, mely a csillag- 
vizsgálókat és a szükséges szereket San 
Francziacoból az említett szigetekre vigye : 
elhatározták, hogy az összes európai ha­
talmakat támogatásra szólítják tel.

* A kit másodszor temettek el.
Kaidl Füiöp 1848—49 iki honvédfőhadna­
gyot a napokban temették el Ungváron.
Ez volt második temetése. A szabadság.

söbb külön rendszeres díjban részesültek, | re.,,6“j 
s naponta történtek levél fölbontások a né 
melyek tartalmáról másolatot vettek. Bran­
dis az ily képen felbontott leveleket és 
azok tartalmának a kivonatát, naponként 
átvitte a királyi palotába, a melyek meg­
tekintése minden tekintetben megvilágí­
totta a hannoverai magánviszonyokat. Fel­
bontottak ott felsőbb parancsra magas és 
alacsony állású személyek leveleit, minisz­
terekét, diplomatákét, továbbá tisztekét, 
hivatalnokok, művészek és iparosok leve­
leit egyaránt.

* Roppant felhőszakadás volt 
tegnapelőtt Bukovina északi vidékein. Cser- 
novitz környékén kiáradt a Pruth s nagy 
pusztítást tett. Elárasztotta a Vízivárost, 
egy gőzmalomban sok lisztet rontott meg 
s egy serfőzdében is nagy károkat tett. 
Emberélet nem esett áldozatuk

* Vallási téboly. Bécsben a luk 
xenburgi utczában az osztrák á'lamvasut 
egy dijnoba, a 41 éves Göttel Ferencz 
nagy közönséget csődiíett lakása elé múlt 
szombaton délután. Göttel megjelent har­
mademeleti lakásának ablakánál, s nyak- 
törö taglejtéseket végzett, ide oda hajion 
gott, kezeivel hadonászott, s kiabálva tartott 
prédikátiót a lent összegyűlt tömegnek.
Azután oly mozdulatot tett. mintha az ut­

ak art volna ugrani. E köz­
ben többen siettek föl Göttel lakására, s 
a szerencsétlent azon pillanatban ragadták 
meg, mikor már az ablakban állt. Göttelt 
a közkórház megfigyelő osztályába szállí­
tották.

Ne keress szorongva barátokat : ne 
végy Űzőbe minden jó embert jóhajlamait 
haj baszva. A ragaszkodásnak bármely ne­
me, a legnemesebb is, gyanút szokott az 
emberekben gerjeszteni ; és aki csendbeu 
halad pályáján, a kinek becsület és ildom 
jelvényei, s a ki ezek mellett jóakaró,' diek 
részvevő szivet hordoz keblében : az isme­

keresetlen nem marad ; az terv 
is reá akad néhány derék emberre, 

akik a testvéri irigyhez neki kezet nyúj­
tanak.“

lyesen is meggyőződött s igy az ezen tu­
dósítással összefüggő közlemények is té­
vesen láttak napvilágot: e kijelentés alap­
ján Verhovay Gyula ur ellen az „Egye­
tértés“ f. évi julius hó 23-iki számában 
közzétett s netán más lapokban is meg­
jelent nyilatkozatomat egészben visszavo­
nom. Kelt Nyíregyháza-Sóstófürdőn, julius 
24. 1882. Eötvös Károly.

Alexandria, jul. 25. Tegnap 12 
század angol Arabi táborával szem­
ben erős állást foglalt el. Arabi pasa 
törvényen kívül van helyezve.

Kmgge.

„Az emberszeretet rögtön nyújt se­
gédkezet a szenvedőnek ; a barátságnak 
osztoznia kell a szenvedésben. Amaz ha­
sonló lelkiismeretes betegápolónőhöz, ez 
egy szerető édes anyához. Carnavo.

„A barátság, e legszentebb jó, az 
erény sajátja, nem a szerencséjét

Boethius.

„Hozzon az élet bármely keservet is 
magával, nehezedjék bár a sors keze még 
oly mostohán is az emberre, — hü barát­
ság megkönnyebit minden terhet, ragyo­
góvá tesz minden végzetet. Részvevő barát 
nélkül minden fájdalmat kétszeresen ér- 
zesz, s az öröm kevesebb hatással bir re- 
ád, ha azt csak egyedül, mint egy szám- 
kivetettnek kell élvezned.“ Zschokke.

Közgazdaság.
Budapest, juh 26. (Eredeti tud.) 

Búza nagy mennyiségben érkezik. Küiföl- 
is vásárolnak."
Uj búza 9—10—11

rint. —
frt minőség sze-

Rozs 10 krral olcsóbb. 6.80—6.90.

Húsárak.

Nyilttérbői.
Türelmes rovata ez a lapoknak. Be­

mehet ebbe akármilyen bolondság, mert 
biz azért a szerkesztőség „nem felel.“

Most olvastunk egy furcsa nyilatko­
zatot, melyszerint két úri ember egy vi­
déki kis város orvosát, mert az utczán 
mentőkben vizi puskával lelocsolta őket s

gazember-utjokat állta ugyancsak vízzel,
harcz után ugyanis az osztrák hadseregbe j nek 8tb. nyilvánítanak, míg tőlük bocsá- 
való basoroztatása elöl a f. domonyai r.! natot nem kér. 
kath. plébánosnál rejtőzködvén, midőn tar
tózkodási helye kitudódott, a plébános, 
mint az „Ungvári Közi. Írja, akként men­
tette meg őt az elfogatásiéi, hogy halálhí­
rét terjesztette. Elmondta, hogy vadászat­
közben megették s farkasok s csupán csiz­
máját hagyták meg a benne levő lábszá­
rakkal. A plébános koporsót is csináltatott 
8 az állitván, hogy az elhunyt testi marad­
ványai abba a koporsóba vannak zárva, 
azt eltemettette.

* A pinezében eltemetve. Nagy 
szerencsétlenség történt Diószegen az el­
múlt héten. Ozv. Nagy Ferenczné egy 65 
éves aggnő, fiával s ennek gyermekével 
szőlőjében időzött a délután lévén uzson­
nához fogtak. Egyik fia e közben borért 
ment a pinezébe, hová nem sokára az asz- 
szony is követte. Alig voltak azonban lent 
nehány perczig, midőn a pincze boltozata, 
— mely ottani szokás szerint minden tég! 
lázás nélkül földből állott, — rájok sza­
kadt, s mindkettőt maga alá temette, a 
megdöbenés után, melyet a rémitő szeren­
csétlenség előidézett, rögtön hozzá fogtak 
a szerencsétlen kiásásához, azonban Nagy 
Ferencznét már csak holtan, s roppantul 
összeroncsolva, a fiút pedig derékban meg­
megtörve húzhatták ki a romok alul. A 
szerencsétlen asszony temetése nagy rész­
vét közt mant végbe Diószegen, a fiú pe­
dig iszonyú kínok között élethalál közt 
lebeg.

* A fekete kabinet. Nemrég hir­
dették á bécsi lapok „Egy hannoverai visz*

Egy izraelita atyafi pedig ezt az épü­
letes nyilatkozatot teszi közé egy székes 
fehérvári lapban :

„Dr. Rónai József urnák, helyben. 
Az irányomban nyilvános helyeken foly 
ton használt gyalázó megjegyzései arra 
kényszerítenek, hogy felkérjem a nyilvá­
nosság előtt, miszerint azzal hagyjon fel, 
— mert ellenkező esetben kénytelen le 
szék a törvény oltalmát igénybe 
venni, a diplomájához nem épen illő meg 
jegyzései — s viseletéért. Székesfehérvár 
1882. julius 21, Dr. Falkenstein Lipót.

A barátságról.
Sokan, igen sokan beszélnek a ba­

rátságról, csakhogy mikor a barátságért 
tenni is kell valamit, hamar elfeledkeznek 
a hangzatos szavakról. Nem épen idősze 
rütlen néhány nemesen gondolkozó tő ide­
vágó mondatát papírra tenni. Kommentár 
nélkül adjuk: tanulságul és okulásul.

„Szeresd az embereket, segíts, taná 
csolj nekik, áldozd fel boldogságukért 
magadat; de a legnagyobb résztől ne várj 
te köszönetét, se viszontsegélyt; mert a 
legnagyobb rész egyedül önzésének él; 
mindent mi rajtok kívül fekszik eszközül 
tekintenek czéljaik elérésére. Ha czélhoz 
jutottak, az eszközt félre dobják. Az ön 
zés ezen szülője minden kegyetlenségnek 
minden hűtlenségnek, minden bűnnek; az,

„Leghübb s való barátom mindig az,
Ki bennem a jót hun, de nem túlozva,
S világosan, de nem szeretlenül 
Tekinti a mi rósz van.“

Klopstock.

„Két neme van a barátságnak. Az 
egyik lepkeszárnyfödte porból van alkotva, 
melylyel az emberek arcza csak be van 
lintve. A másik valamely őszi gyümölcs­
nek friss színében diszlik, benső érettsé­
get és édességet tanúsít és felüditi a szom- 
jazót. Emberek, kik mindig mosolyognak, 
még akkor is, ha visszásán simogatjuk, 
ilynemű emberek csak bérbe vették a ba­
rátságot, ez nem tulajdonuk. A bérlett jó­
szágból annyi hasznot huzunk, a mennyit 
lehet, egyedül a tulajdonosnak fekszik 
igazán szivén birtokának java, anélkül 
azonban, hogy mindig csak a hasznot venné 
tekintetbe.“

Kotzebue.

Megalapítva s bejelentve 1882 julius 
26-tól aug. 2-ig következők :

4(i kr Rácz Györgynél Czegléd ut- 
cza 2599 ez. a.

48 ki* Rácz Györgynél csapó-utcza 
10. rózsatér 6. sz. alatt.

Minden többi bejelentet mészárszé­
kekben pedig 50 kr.

Debreczen. 1882 június 25-én.

Terményárak a debreczeni piaczon.
(Jul. 25 én.)

Egy m.-mázsa felső, közép, alsó. 
Búza . . . 9.40 9.20 9.—
Kétszeres . . 7.60 7.40 7.20 
Rozs . . . 6.40 6.20 6.—
Árpa . . . 5.40 5.30 5.20
Zab . . . 6.60 6.40 6.20
Tengeri . . 8.20 8.10 8.— 
Köles . . . 7.60 7.35 7.10
1 zsák burgonya 50 ki. 1.10 
100 ki. szalonna 82, 81, 80 frt, 
100 ki. háj 82, 81, 80 frt.

A vásárbiróság.

VASÚT.

Debreczenböl indul
N.-Várad-

„A barátságban hibák — bűnök.“
Balzac.

Szatmár felé 

Kassa felé

B.-pest felé d. e. 
„ esie

d. e.

o< p.

o.
ó.

Debreczenbe érkezik

„ . . ......................Keresd
Az embernek jobb szeretetét;
Még is sokat ne építs rájuk is.
Legtöbb barátság csak kölcsön kapott.
Pénz, és ha egyszer fölhagysz a kamattal 
A pénz is egyben visszakéretik.

Garay.
* *

*

„Ne reméld, hogy más valakiben ta­
lálsz fel barátot, mint abban, aki benned 
tálálta fel barátját.“ Young.

„Az egyszer szétszakadt barátság soha, 
sem forr össze, mert ha egyszer letörted az 
oltványt, hiában kötözgeted czérnával tör- j 
zsokéhoz vissza, nem fog az többé össze - j 
forradni s virágokat hajtani.“

Kisfaludy K.

Legújabb«
A tisza-eszlári eset.

Eötvös Károly a következő nyilatko 
zatot teszi közzé.

Nyilatkozat. Verhovay ur meg­
bízottjai nálam ma megjelentek s kijelen­
tették, hogy a „Függetlenség“ jul. 21-iki 
számában megjelent tudósítás a tudósítók 
tévedésén alapult, a mint erről Verhovay 
gr — mint megbízottjai kijelentették, szemé-

Budapestről

Szatmarról

Knssáról

érk. e.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Első rangú egészségi és 
asztali-víz.

Leitartalomtalil) bor- és litínon-forrás

SALVATOR
vastartalom nélkül, gazdag term.

szénsav tartalommal, 
borsavas Nátron és szénsavas Lithionban
(0.32843 literként (0-12495 literenként)

Lídóczí forrás-igazgatóság Eperjesen.
Kapható minden ásvány vz ke­

reskedésben és a legtöbb gyógy­
szertárban.

Főraktár: Edeskuty L, B.-pesten.



A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései július 35.

! I Érmmír
Utólsó 

, árfolyam

pénz 1 áru

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 120 frt. 131,— 131.50
Magy. gőmöri áll. zálogl. 5°/0 „ —--
M. kel. vas. államkötv. 5°/e „ 88.50 89.—
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 10650 107,—

1 M. kir. nyer.-köles. 100 forint 115.50 116—
Magv. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 117.— 118.—
Tiszai és szegedi köles. ^°J0 109.25 119.75
1871. magyar államkötvény 6°/0 —.— ---.---
1873. .--- ---.---
Magv. aranvjáradék adóm. 118.60 118.90
Föíátehcrment. kötv. magyar 98.— 98.50
Földteherm. kötv. magy. zár. . 95.— 96.—

kötv. temeti 95.— 96.—
„ kötv. 1867. zár. 94.- 95-
„ kötv, horvátországi —.— —.—
„ kötv. erdélyi . 95.75 96.25

M. orsz. jel. urb. válts. kötv. 92.— 93.—
Szőilődézma válts. kötv. 97,25 97.50
M. k. kamatozó kincst. utal. —.— —.—
Pestvarosi köles. 1870-ból 6°/0 10425 104.75

Bankrészvények.
a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hitelin. 202.— 210.—
200 Angol-osztrák bank..................... 121.— 122.50
100 Kisbirtok. földhitelintézete —.— —,—
80 M. általán, földit -részv -társ. , —.— ---.---

100 M. ált. hitelbank........................... 303.— 303.—
140 Magyar jeiz. hitelbank .... 214.— 112.—
140 Magy. leszámítoló és pénzvb. 107.50 108 —
160 Osztrák hitelbank...................... 309.60 309.80
100 Oszt, magy, bank..................... 825.— 828.—
600 Pesti magy. kerested, bank. . -- — ---.---

b) Biztosi tó-társaság ok.

500 Eiső m. ált. b. társ........................ 3550— 3600—
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 1130— 1150—
300 Uuio viszontbizt. intézet. . . -- #— —.—

c) Gőzmalmok.

gOO Concordia malom.......................... 455.— 460.—
g00’ Elfő budapesti malom .... 1050— 1075
200 Erzsébet malom atv. jog. néik. . 169.— 170.—
500 Henger malom........................... 515.— 525.—
10Q Luiza malom ....... !205.— 207.—
200 Molnárok es sütők malma . j 324— 326—

1000 Pannónia malom ...... 930.— 950.—
3(j0 Victoria malom........................... 350.— 350,—

É r í é 11 a ö i r
Utólsó

árfolyam

I pénz áru

Befizetés
Utolsó

árfolyam

Jénz I ánT

d) Közlekedési vállalatok.

600: Alföld fiumei vesut . .
500 Déli vasút..........................
200 Északkeleti vasút . . .
500 Erdélyi vasút.....................
160 Győr-sopron-ebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi v.

[600 Magyar-galicziai vasút. . .
300 Magyar nyugoti vasút . .
200 Osztr. államvasut ....
200 Pécs-barcsi vasút . . . •'
200 Osztrák dunagőzhajózási társ.
200 Budai hegypálya ....
200 Pesti közúti vasp.

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi 
1000 Pesti hazai első .... 
20U;Egyesüit bpesti fóv. .
102 Pesti külvárosi ....

f) Különféle vállalatok.

1U5 Alagút
150 „Franklin“ társulat 
400 Oanz-féle vasöntöde és gépgy.

8U Osctiwind-féle szeszgyár 
20q Gyapjumosó bizom. I. m. .

65 Kereskedelmi épület.
200 Könyvnyomda „Athent-um“
1UO , Pesti ....
40U Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
200 Salgó-tarjáni kószenoanya .
100 n „ vasfinomitó 
200 Schiick-léle vasömóde 
500 Serfőződe első magyar .
200 Btirteshizlaló......................
200 Sóskúti kőbánya ....
200 Spodium- és Usontliszt-gy ár 
200 Tégla-és mészégető újlaki .
160 (iőzttgiagyar kőbanyai . .

Záloglevelek.

51/ % B3agy. főldh. int. pap é.

445.— 460

163.— 
I163.—

1147Í- 
: 159.— 
! 166.— 
313,50 

i 218.—

164.- 
163.-

148.— 
lj)0— 
167.— 
314.50 
219,—

428.— 431.-

! 535. 
1650— 
540.— 
131—

; 540.- 
4700— 
542.- 
132.-

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

110—
148—
650—
400.—;

545.— 
529— 
765.— 
170.—; 
119— 
149.25 
216—! 
6üO.— 
305 — 
42.— 

277.— 
107.— 
284.—

111,— 
150— 
653 — 
405,-

555. 
532, 
775, 
171 — 
121 — 

149.73 
218.- 
605. 
307 — 

45. 
282.— 
108 — 
286.

°U/o
:*V7o
|5%
|577o
|ő7o
í577e

„ ar. v. tz
jelzálogbank . 
alt. fö.dh.-r.-társ.

101.75 102.— 
100.— 100.25
94.50 95. —

116.75 120. 
101.25 101,50

6%
5%
77o
6%

6%
6%
57o
57o
5%
5%
&7o
57o
&7o

Pesti magy. kér. bank. ; 101.25 10150
•• r> n n 101.50 102
„ Kisbirtokos, föld.-int. |j —____~~

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút
n yy

Battaszék-dombv. 
Dunagözhajóz. társ.

1882. XIV. évit

96.50

92.5o\

ki b.

n n
Eszakkéleti vasút.
M. nyugoti v 1874 
I. erdélyi vasút v. 

Kassa-oderb . . (ezüst)]
67o B.-pesti lánczhid 
57o Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy 
Keglevich „
Palffy

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) 
Osztrák magyar 8 frios 
20 frank-arany . .
Német bírod, banbj. 100

103.50
97—

175.50
40—
18—
38,50

. . , 5.63
arany ! 955.— 

. . . íj 9.55 
márk, i 58.70

ö
Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp,
Amsterdam.
Páris
Svájczi pénzp. 
London

100 ném. bir. m. 
100 Loll. írtért. 
100 fcankért. . 
100 frankért, .
10 font sterl. .

58.70

104_
98.—

1“6.5(/
4U
19.—)
39.50

5,65
9.57
9.57 

58.80

58.80

Felszámolási árfolyamok-

Magy. arany járadék 
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzv.- és leszám. b. 
Osztrák hitelbank 
Augol-osztrak bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

47.70 47.80
47.70 47Qg 

120.20 120,40

117.50 
361.— 
164.—' 
368.— :

116.—

HIBDETESEK

-213,550 írt
összes eitéke & inmii sagy fciállitási-sorjáték 

lOOÖByeíemésyiaek.
Elmé fonyeremény arany yag-y

készpéeiK *íööŐ© ff rí«
MimmliU „ 90000 frí.
Sfarinafftik .. MOOOO ffrí.

Ezen kívül tartalmaz e sorsjáték még egy nyereményt 10000 fit, 
négy nyereményt 5000 fit értékben ; 5 egyenkénti 3000 frt, ti­
zenöt egyenkénti 1000 frt, harmincz egyenkénti 500 frt, ötven 
egyenkénti 300 frt, ötven egyenkénti 200 frt, száz egyenkénti 
100 frt, kétszáz egyenkénti 50 frt, ötszáznegyvenkét egyenkénti 
25 fitos értékű nyereményt. Továbbá több más melléknyeremény 

a kiállítók által ajándékozott kiállítási tárgyakban.

Egy sorsjegy ára 50 kr.
Eiáiusitások átvitele eszközölhető

s. Festi magyar kereshedeimi-baak váltó-ihleténél,
Budapest, Dorottya-utcza 1. szám.

Ezen sorsjegyek megrendelésénél posta költségre 15 kr 
küldendő. (pn

S>

5

gép és rcstaleraez gyára BUDAPESTÉIT.
GYÁRA . váczi-ut az oszt. államvaspálya közelében. RAKTÁR: váczi-körüt 68. sz, 

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett javított gyártmányait mint
v Trieurőket változó rostával,
^ tisztító-gépeket szelelővel,

különlegességek malmoksza- 
mára; 28.466, szám alatt 
szabadalmazott hármas eké­
ket • cséplőgép - rostákat, 
lyukasztott és hasított le­

mezeket, vas) aczél éa horganyból! valamint mindennemű gazdasági gépek 
és szereket.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

#F

iskolai értesítése.
Nyilvános polgári és kereskedelmi 

iskolám, s nevelő intézetemben Budapest, 
Károly körút 22 szám az uj iskolai év 
f. évi szeptember 1-én veszi kezdetét. A 
növendékek felvétele augusztus 20-ikától 
naponta délelőtt 9—12 ig és délután 
3—5 óráig eszközölhető-

Intézetemet 29 év óta saját erőm­

ből tartom fenn, és 9000 növendéket" ? 
eddig.

Polgári iskolámban a kereskedő
pályára képesittetnek az ifjak. Keres ; 
kedelmi iskolám egyenjogú a kereske­
delmi akadémiával s növendékei jogos“,’ 
tak a katonai egyévi önkéntes! szo*Sa í 
latra.

A uevelőintézet az iskola épületbe11 
van. Programmek kívánatra ingyen.

Röser Miklós.

(224.)

Előfizet

Helyben 4« P
E(?y ávre 10 frt. ^
Fél évre o » 
Előfizetési

E J5fi,ethetl

SSS-v-sd

&

Kormán)
* A nyilves * * ee/ 

dönthet az ijjász,
nem röpítette, de hl
ka levegőn átröpül
sát az emberi akarat]
hatja, száll az, de
ér, a legbiztosabb
kar sem mondhatja i
szél fékre hajtja, a
nem löki elég erőve
dúl, ezer ok, hogy
lövését csodáljuk, sl
álmélkodjunk.

Az ember bármi
az ijjász szerepét
szándéka erős, s
ritkán találja el. A
szór inkább igy var
kormányának van ej
mit megakar valósiti
tolja a körülményi
lekszik a siker bizt|
s aratja a csalódás
csét. Nem egyszer
önmaga ellen fordul
annak, ki kezébe vl
rudját, óriás képzel
heteden lelkiismerel
észszel, biztos tekint

Kormány férfi aij
ságok hiányzanak,
nincs jogunk megti
jóakaratot.

Egy óriási tél
azoknak szemeit, kil
szág sorsára befolyj
tes tévedés, mélynél
vetkezményeit kérdi
szívós, annyi megpi
élt nemzet. Mintha]
lók kezébe került

A „DEBRECZEN

Debreczen, 1882# Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Vecsey-ház.

A mér]
— Biinügyi ti

A grófnő további 
a mérgezés előkészítése 
tott volna is, és anna| 
könnyítette volna, az 
lésére és annak reágy| 
szaka következtében 

De miért nem inl 
lőtt egyetlen szó is mej 

Mindezen körűit 
lágosan mutatnak az e^ 
az egy és ugyanazon 

Ennélfogva Alfre] 
riel-Hypolit-Visárd-B 
Lidia Victeire Jozefa 
zett Boearmé grófnak 
zal, hogy 1850. nov. 
és akaratuk mellett 
el Fougnies Gusztáv, 
goruk személye ellen. | 

Eddig tartott a 
nyes tárgyalás a grl 
vette kezdetét, mialat] 
eltávolíttatott.

Elnök : (a grófc] 
— Ragaszkodik! 

saihoz, melyeket a vi] 
— Igeo.
— Biztositott-e 

Bak részére évi 2400 
— Igen.
— Önnek pedig | 

szintén évi 2000 iránt 
— Igeo.


